

blac'oom

Του Γιώργου Σταυρουλάκη
sportseditor@kosmos.com.au

ΓΙΑΤΙ ΔΩΣΑΜΕ ΟΔΗΓΙΑ ΝΑ ΠΡΟΣΕΧΟΥΝ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Ο εκτελεστικός διευθυντής του Συνδέσμου Ολλανδών Ποδοσφαιριστών (VVCS) και μέλος της FIFPro, Λουίς Έφερραντ εξηγεί γιατί συμβουλεύει τους συμπατριώτες του να μην αγωνίζονται στην Ελλάδα. Επίσης αποκαλύπτει τον τρόπο με τον οποίο καταστρατηγούνται τα συμβόλαια στη χώρα μας, την κινητοποίηση της FIFA με προσλήψεις νομικών, ενώ προτείνει τυποποιημένες συμβάσεις στην ελληνική Super League.

Είναι γνωστό τοις πάσι πως το ελληνικό ποδόσφαιρο δεν διάγει τις πιο ένδοξες ημέρες της ιστορίας του. Οι οικονομική κρίση που ταλανίζει την χώρα μας έχει επιτείνει τα προβλήματα και στο ελληνικό πρωτάθλημα με συνέπεια τα κρούσματα περί κακοδιαχείρισης των συλλόγων αλλά οικονομικής αφερεγγυότητας κυρίως απέναντι στους ξένους παίκτες να αυξάνονται με γεωμετρική πρόοδο.

Μόνο τυχαίο δεν είναι το γεγονός πως ο Παγκόσμιος Σύνδεσμος Επαγγελματιών Ποδοσφαιριστών (FIFPro) απύθνησε οδηγία στους ποδοσφαιριστές προκειμένου να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στις διαπραγματεύσεις με ομάδες από την Ελλάδα, την Κύπρο και την Τουρκία.

Όπως τονίζεται σε σχετικά υπάρχουν αρκετοί σύλλογοι που δεν τηρούν τα συμφωνηθέντα με αποτέλεσμα να καταστρατηγούνται οι όροι των συμβολαίων και οι παίκτες να προσφεύγουν στα δικαστήρια αναζητώντας το δικίο τους.

Ο Λουίς Έφερραντ, εκτελεστικός διευθυντής του Συνδέσμου Ολλανδών Ποδοσφαιριστών (VVCS) και μέλος της FIFPro πήγε ένα βήμα παραπέρα προειδοποιώντας τους ποδοσφαιριστές που θα αναζητήσουν την τύχη τους στην Ελλάδα, την Κύπρο και την Τουρκία.

"Don't do it", ήταν η χαρακτηριστική ατάκα του προς τους ποδοσφαιριστές κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου σχετικά με τον κίνδυνο που διατρέχουν για να χάσουν τα χρήματά τους. **Ο Ολλανδός** δικηγόρος, ο οποίος αποτελεί μέλος του συμβουλίου της FIFPro από το 2005 σπιλπεύει τα κακώς κείμενα του ελληνικού -και όχι μόνο- ποδοσφαίρου αποκαλύπτοντας τους τρόπους με τους οποίους εξαπατώνται οι παίκτες, αναφέρεται στην ενεργοποίηση της FIFA σε τέτοιου είδους ζητήματα, ενώ προτείνει λύσεις για να παταχθεί το συγκεκριμένο φαινόμενο που ανθεί πλέον στο ελληνικό ποδόσφαιρο.

Ο εκτελεστικός διευθυντής του Συνδέσμου Ολλανδών Ποδοσφαιριστών (VVCS), εξηγώντας γιατί συμβουλεύει τους ξένους ποδοσφαιριστές να μην πάρουν μεταξύ άλλων μεταγραφή σε ελληνικούς συλλόγους.

"Δεδομένης της συνεχιζόμενης κακοδιαχείρισης και της κακής συμπεριφοράς των συλλόγων εις βάρος των ποδοσφαιριστών, δίνουμε αρνητική εισήγηση για μεταγραφές σε αυτές τις χώρες. **Οι σύλλογοι** συστηματικά δεν τηρούν τις οικονομικές υποχρεώσεις τους (σ.σ. Ελλάδα, Κύπρος, Τουρκία).

Ή πληρώνουν πολύ αργά, ή δεν πληρώνουν καθόλου. Τούτος είναι μάλλον ο κανόνας παρά η εξαίρεση στην Κύπρο. Κάποιοι

παίκτες δεν πληρώνονται για έναν ολόκληρο χρόνο" τονίζει ο Λουίς Έφερραντ για να αναφερθεί στη συνέχεια στα τεχνάσματα των συλλόγων σχετικά με τους όρους των συμβολαίων. **"Στους ποδοσφαιριστές** προσφέρονται πολύ φτωχά συμβόλαια. Συχνά, με προσθήκες οι οποίες τελικά δεν αποδεικνύεται πως συμβαδίζουν με τις ομοσπονδίες.

Στα συμβόλαια δηλώνεται μόνο ένα μικρό μέρος του συμφωνηθέντος μισθού, ενώ το μεγαλύτερο υπόλοιπο καταγράφεται επιπρόσθετα.

Συχνά οι συμβάσεις έχουν περιεργές διατάξεις αναφορικά με μια ενδεχόμενη πρόωγη καταγγελία ή η τροποποίηση από τον σύλλογο, τις οποίες φυσικά οι ομάδες χρησιμοποιούν συχνά.

Μέρος του συμβολαίου σπριζεται σε μόνους που σχετίζονται με τις συμμετοχές, ενώ ποδοσφαιριστές καλούνται να υπογράψουν για μία δοκιμαστική περίοδο τριών μηνών.

λόγος που πολλοί παίκτες στις μέρες μας δέχονται σχετικά αρνητικούς διακανονισμούς".

Ο Λουίς Έφερραντ παραδέχεται πως το πρόβλημα είναι πολύπλοκο εξ ου και η πρόθεση της FIFA να δώσει συγκεκριμένες λύσεις στο πρόβλημα μετά από πιέσεις της FIFPro.

Μάλιστα σε χώρες όπως η Ελλάδα θα πρέπει να αλλάξει ο τρόπος με τον οποίο υπογράφονται τα συμβόλαια προτείνοντας διαφορετική φόρμουλα.

"Η Επιτροπή Επίλυσης Διαφορών της FIFA (DRC) χειρίζεται περίπου 200 προτάσεις ετησίως. Αλλά νομίζω ότι υπάρχουν σίγουρα αρκετές εκατοντάδες αιτήσεις στα γραφεία της FIFA για διακανονισμό.

Η Επιτροπή Επίλυσης Διαφορών έχει βελτιωθεί, αλλά, δυστυχώς, οι σύλλογοι παρουσιάζονται όλο και πιο 'δημιουργικοί' και 'μελετημένοι'.

Ωστόσο, η FIFA έχει υποσχεθεί να διορίσει περισσότερους δικηγόρους. Προσπαθούν να συστήσουν το μίνιμουμ απαιτήσεων και τυποποιημένα συμβόλαια στις χώρες αυτές (Ελλάδα, Κύπρος, Τουρκία).

Τι θα συμβεί όμως εάν δεν ακολουθήσουν τις συγκεκριμένες απαιτήσεις; Επί τη ευκαιρία: η κυπριακή λίγκα ζήτησε από την FIFA ακόμη και να της να επιτρέψει να πληρώσει σε 24 δόσεις. Μπορείτε να το διαβάσετε στην ιστοσελίδα της FIFPro [HYPERLINK "http://www.fifpro.org/news/news_details/2304"](http://www.fifpro.org/news/news_details/2304) ή http://www.fifpro.org/news/news_details/2304.

Ένα αυστηρό σύστημα αδειοδότησης ενδεχομένως να αποτελέσει σανίδα σωτηρίας αναφορικά με τις παρατυπίες και την αναξιοπιστία του ελληνικού πρωταθλήματος.

"Τι θα βοηθήσει; Η πρότασή μου: Ένα πολύ αυστηρό σύστημα αδειοδότησης, όπως το γνωρίζουμε στην Ολλανδία. Με άλλα λόγια, μπάζει τα οποία θα καλύπτονται.

Επίσης, πρόστιμα και αφαίρεση βαθμών σε περιπτώσεις όπου υπάρχει καθυστέρηση στην

καταβολή μισθών και συνεχιζόμενη κακή συμπεριφορά του συλλόγου με αποκορύφωμα την καταγγελία της άδειας.

Σημειωτέον, πως υπάρχουν ακόμη σύλλογοι όπου οι ποδοσφαιριστές πρέπει να πλύνουν τα ρούχα της προπόνησης ή των αγώνων στο σπίτι επειδή δεν υπάρχει νερό στην ομάδα.

Είναι γεγονός πως το οι μισές από το σύνολο των αποφάσεων της Επιτροπής Επίλυσης Διαφορών της FIFA (DRC) ετησίως αφορούν αυτές τις τρεις χώρες (Ελλάδα, Κύπρος, Τουρκία).

Ένα καλό συμβόλαιο αποτελεί απαραίτητη βάση. Έτσι με το κόνσεπτ που παρουσιάζεται θα πρέπει το συμβόλαιο να ελέγχεται προσεκτικά και να προσαρμοστεί σε αυτές τις καταστάσεις.

Εκκεντρικές διατάξεις πρέπει να διαγραφούν. Οι όποιες προσθήκες πρέπει να αποτελέσουν αναπόσπαστο μέρος της συμφωνίας.

Και αν είναι δυνατόν, θα πρέπει ένα σημαντικό μέρος του μισθού να καταβάλλεται εκ των προτέρων. Μακάρι με αυτό τον τρόπο να περιοριστεί η ζημιά. Πραγματικές εγγυήσεις δεν μπορούν να δοθούν".

Αξίζει να σημειωθεί ότι στην Κύπρο οι ομάδες της μεγάλης κατηγορίας διαθέτουν το υψηλότερο ποσοστό σε ξένους ποδοσφαιριστές στην Ευρώπη καθώς φτάνει στο 74,2%, ενώ στην Τουρκία το ποσοστό αγγίζει στο 51%. Αντίθετα στην Ελλάδα κυμαίνεται στο 35%.



Επίσης υφίστανται κυρώσεις που ισοδυναμούν με τις μηνιαίες απολαβές τους. Αυτές οι ποινές επιβάλλονται σε περίπτωση όπου π.χ. μια ήττα που δεν ήταν απαραίτητη για τον πρόεδρο".

Σύμφωνα με τον 53χρονο αξιωματούχο οι μισθοί καταβάλλονται σπάνια ενώ η δικαστική δικαιοσύνη απαιτεί χρονοβόρες διαδικασίες. Παράλληλα κάνει λόγο και για την διαδικασία πτώχευσης και συγχωνεύσεων που συνηθίζεται τα τελευταία χρόνια.

"Θεωρείται σύνθημα να καταβάλουν ένα μισθό ανά τρεις μήνες. Έτσι πληρώνουν συνολικά ένα, δύο μισθούς και δίνουν κάτι σαν χαρτζιλίκι το πολύ για τρεις μήνες. Τότε δεν πληρώνουν για τρεις μήνες και μένουν συνολικά απλήρωτοι για έξι μήνες οι ποδοσφαιριστές.

"Θα πρέπει να έχεις απίστευτη υπομονή αν για παράδειγμα δεν πληρώνεται προκειμένου να δικαιωθείς. Τέτοιες διαδικασίες απαιτούν μεγάλο χρονικό διάστημα ούτως ή άλλως. Μια λεπτομερής απόφαση παίρνει συχνά ένα χρόνο. Επιπλέον, οι σύλλογοι έχουν εξειδικευτεί ώστε να παρατείνουν τέτοια θέματα.

Επίσης έχει συμβεί να δικαιωθεί τελικά ένας ποδοσφαιριστής εποχή που ο σύλλογος χρεοκόπησε. Συμβαίνει και σήμερα, εξάλλου.

Δύο σύλλογοι ακολουθούν μια τέτοια διαδικασία, έτσι ώστε σκοπίμως να πτωχεύσουν και στη συνέχεια να συγχωνευθούν με ένα νέο όνομα και την υπάρχουσα άδεια. Αυτός είναι ο